

邵阳市防患化解重大环境风险隐患“利剑”行动 工 作 简 报

2022 年第 2 期

邵阳市生态环境委员会办公室

2022 年 6 月 22 日

一、市县调度

2022 年 6 月 14 日下午，市委书记严华主持召开市委常委会，专题调度污染防治攻坚战“夏季攻势”和“利剑”行动，要求全市上下坚持生态优先绿色发展，深入开展污染防治攻坚战“夏季攻势”，全力抓好“利剑”行动摸排出来的突出生态环境问题整治，坚决“守护好一江碧水”。对“夏季攻势”和“利剑”行动整改工作采取一天一调度，一天一通报，对全市 13 个县（市、区）每天进行排名。

6 月 12 日，分管副市长沈志定在邵东市召开全市污染防治攻坚战“夏季攻势”和“利剑行动”现场推进会，市直相关部门主要负责人、各县（市、区）分管领导及有关部门负责人共 100 余人参会。会议要求要再次深入排查各领域生态环境风险隐患，紧盯难点、堵点问题，集中力量攻坚，确保“夏季攻势”和“利剑”行动各项任务如期完成。



5月31日，邵阳市生态环境局局长陈名洋主持召开局党组扩大会，就生态环境系统推进“夏季攻势”和“利剑行动”工作进行调度，要求切实抓好重大环境风险隐患清单动态更新，强力推进隐患问题整改，强化宣传报道，坚决杜绝引发环境污染事件和网络舆情。

全市13个县（市、区）相继召开“利剑”行动工作推进会，新宁县委书记邓涛、洞口县长贺永亮、城步县长王慧敏、绥宁县长夏贤钦、双清区区长江韬等县（市、区）主要负责人亲自调度，其他县（市、区）政府分管领导组织召开推进会议，强调要进一步提高思想认识，主动扛起抓好“利剑”行动的政治责任，以最坚决的态度，最务实的举措，对标对表抓问题整改，全面消除环境风险隐患。

二、宣传报道

我市高度重视“利剑”行动宣传报道工作，在中国环境、湖南生态文明、云邵阳、邵阳发布、爱上邵阳、邵阳第一时间等主

流网站发表“利剑”行动宣传报道 39 篇。通过 6.5 世界环境日、6.17 安全生产月等现场活动宣传“利剑”行动、环境应急工作，发放宣传资料 5000 余份，为“利剑”行动的顺利开展营造了良好的氛围。

三、风险隐患动态摸排

全市在前期开展“地毯式”摸排重大环境风险隐患的基础上，组织各县（市、区）持续深入推进排查工作，6 月份，全市共新增环境风险隐患 12 起。全市隐患问题动态更新为 202 起。

四、有奖举报工作

为发动群众举报环境违法行为，市生态环境局会同市财政局、市公安局联合印发《邵阳市生态环境违法行为举报奖励办法》，明确举报途径、举报范围和奖励标准，最高一次性给予 10000 元奖励，同时对奖励人员实施通报表扬、发放荣誉证书、授予荣誉称号等精神奖励，并在门户网站上公开公示。所有县（市、区）在区域内主要媒体上公布了举报电话。下一步，我市将严格按照《办法》规定，兑现举报奖励，积极主动引导公众举报环境违法行为。

五、市县两级开展风险隐患整改情况

我市高度重视和强力推进环境风险隐患的整改工作，市生环委办公室对整治进展情况每天进行通报和排名。截止 6 月 21 日，全市共纳入隐患动态清单问题 202 起，已完成整改 89 起，整改率为 44.06%。其中邵东 35 起，整改完成 13 起，完成率 37.1%；

新邵县 18 起，整改完成 2 起，完成率 11.1%；邵阳县 18 起，整改完成 9 起，完成率 50%；隆回县 11 起，整改完成 6 起，完成率 54.5%；洞口县 15 起，整改完成 9 起，完成率 60%；武冈市 15 起，整改完成 6 起，完成率 40%；绥宁县 22 起，整改完成 11 起，完成率 50%；城步县 24 起，整改完成 9 起，完成率 37.5%；新宁县 17 起，整改完成 9 起，完成率 52.9%；大祥区 4 起，整改完成 4 起，完成率 100%；双清 8 起，整改完成 4 起，完成率 50%；北塔区 11 起，整改完成 8 起，完成率 72.7%；经开区 8 起，整改完成 4 起，完成率 50%。

六、执法情况

“利剑”行动开展以来，我市督促各县（市、区）认真落实《邵阳市防范化解重大环境风险安全隐患执法专项行动实施方案》，聚焦重金属污染、饮用水安全、涉危险废物违法、监测数据造假、产业园区企业违法及其他重点风险企业，组织开展饮用水源环境问题排查整治“回头看”、工业园区及园区企业生态环境问题集中排查整治、涉危险废物和自动监测造假违法犯罪等一系列执法专项行动，共立案查处环境违法行为 95 起，收缴罚款 268.7863 万元。加大对清单内风险隐患的执法检查，共对 15 起环境违法行为立案调查，收缴罚款 50.76 万元，移送公安机关行政拘留 2 起，行政拘留 2 人。

七、部门联动情况

6 月 17 日，邵阳市生态环境局局长陈名洋带领市生态环境

执法人员会同市城市管理局对百舸水利犬木塘水库工程进行督导帮扶，要求企业按照环评批复要求落实各项环保措施，确保在施工过程中不造成环境污染事件。



6月15日，市卫健委会同市生态环境局共15人组成了三个排查整治联合工作组，对全市98家医疗医疗危险废物、废水治理、污染防治设施运行等情况进行专项检查，下一步，将根据检查情况形成问题清单，并逐个整治到位，全面消除医疗机构存在的环境风险隐患。

隆回县公安、环保联动，查处一起非法收集、转运危险废物案，行政拘留2人；新邵县政府组织农业农村局、坪上镇对三家养殖污染问题进行集中整治；洞口县住建、城管、生态环境联合开展为期一个月涉气企业整治行动；北塔区市场监管、环保联动依法关闭一家豆腐作坊；邵东、武冈、绥宁建立了公安、城管、

生态环境建立了工作联动机制，召开了联席会议，以“利剑”行动为契机，严肃整治破坏生态环境违法违规行为，保障生态环境安全。

八、工作亮点和成绩

（一）工作亮点

1、“利剑”行动开展以来，我市坚持高位推动，不断创新工作机制合力攻坚。市委严华书记要求每天报送“利剑”行动问题整改推进和排名情况统计表，并第一时间在县（市、区）书记工作群下发，进行强力调度，有力推进了一大批环境风险隐患问题整改。

2、市政府高度重视“利剑”行动风险隐患整治工作，确定每月以现场会的形式推进环境风险隐患排查整治工作。6月12日，分管副市长沈志定主持召开了第一次现场推进会。上午，100余与会人员观摩新邵长江经济带生态环境警示片披露的三郎庙铅锌锑矿鸿发采石场生态修复、生活垃圾焚烧发电项目，邵东市垃圾填埋场、九龙岭镇乡镇污水处理厂建设等六个现场点；下午，在邵东市召开了通报讲评调度会议，会上，新邵、邵东做了先进典型发言，洞口、武冈、绥宁做了表态发言。形成了互学互鉴、比先赶超、知耻后勇、争先创优的浓厚氛围。

（二）典型案例

6月14日，邵阳市生态环境局邵东分局在风险隐患排查过程中发现牛马司镇西洋江村海角片区原华兴冷冻厂内负一层的

液氨储罐上安全附件、阀门、本体、压力管道，因已废弃九年之久现已全部深度锈蚀，液氨储罐存在液氨泄漏的安全隐患。邵东市委市政府高度重视，6月15日上午，副市长龙薇薇召集市场监管、应急管理、生态环境、公安、交警、消防救援、牛马司镇政府等相关单位研究制定了《华兴冷冻厂液氨泄漏隐患应急处置实施方案》，并成立工作专班。6月17日在市应急处置指挥部的统一指挥下，出动5个专项工作组80余人，投入处置费用200万元，委托湖南省特种设备检验检测研究院和邵阳分院技术专家进行现场指导，危险化学品处置公司操作人员数次利用环卫车罐体内的压力向液氨储罐内注水，稀释罐体和压力管道内的氨气，历时10多个小时，安全地将储罐内的液氨输入液氨槽罐车内，把压力降至为“零”，圆满完成了液氨泄漏隐患应急处置工作，消除了该区域的重大环境安全隐患。



九、存在的问题和困难

1、环境风险隐患排查工作仍需加强。

前期全市上下下大力气狠抓环境风险隐患的排查工作，对摸排出了一批突出环境问题进行整治和管控，但仍接到群众举报投诉环境问题。排查工作的广度、深度、力度都需加强。

2、宣传力度不够

全市 13 个县市区，其中有 8 个县市区 6 月各大门户网站宣传报道低于 3 篇；有影响力的报道较少，典型案例的曝光不够，下一步要更加注重宣传报道工作，特别是要加强对重大环境违法行为和环境风险隐患整治的曝光力度，形成威慑。

邵阳市生态环境委员会办公室

2022 年 6 月 22 日

